

志愿者风采

他们是呵护生命的天使

——记省中医院血液科造血干细胞采集团队

有这样一群人，为了延续他人的生命，在幕后以仁心为舟，用仁术做桨，承载社会大爱。他们为了一份生命的承诺，多年来密切配合红十字会，为所有造血干细胞捐献者提供家一般的温暖呵护。他们就是浙江省中医院血液科造血干细胞采集团队。

一次偶遇成就天作之合

省造血干细胞捐献者资料库管理中心与省中医院开始合作，源于一次偶遇。

周郁鸿，省中医院血液科主任，从事临床、教学和科研工作30年，擅长解决血液病诊治中的疑难问题，在中西医结合治疗血液系统疾病方面有较深造诣。2005年，周郁鸿参加完在北京召开的采集会议，回杭州的飞机上邂逅一位志同道合者，这个人就是省红十字会的朱春美老师。当时，朱春美感叹，浙江省造血干细胞捐献工作正在起步阶段，但却没有合适的采集医院。浙医一院拥有精湛的采集技术，但病房数量太少，病人都在走廊中休息，难以提供合适的采集环境。听了这段话，周郁鸿心里有了打算。回到医院后，她收集了所有血液科病人的材料和采集案例，向中华骨髓库递交了申请。

当年，省中医院成功入选第一批中华骨髓库指定的造血干细胞移植采集医院。更让人欣喜的是，省中医院的院长高度重视造血干细胞采集工作，特地批示采集病房的费用减免，并安排了医术最精湛的医生和专职护士。

此后，我省造血干细胞捐献工作如火如荼地开展起来。目前，省中医院创下了100%的成功采集率，其采集的造血干细胞混悬液都达到了优秀指数，获得了移植医院的高度赞扬。

一个承诺承载起社会大爱

如果说捐献者是患者的守护神，那么医生就是捐献者的守护神。

今年33岁的刘医生是省中医院造血干细胞采集医生中的一位，2013年接班，是省中医院换的第4位负责采集的医生。刘医生的孩子今年2月出生，才8个多月大，但是他将所有的时间都放在了工作上。

每次采集时，刘医生天未亮便早早来到采集室调试机器。一切有序运作之后，他便站在一旁守着机器。他的口袋里总装着一大堆东西，手永远都拿着材料，有时是病人的病情记录，有时是一些医学文献。

“如果采集到下午一两点，那就来不及休息了。”

“来不及休息？”记者猜测是来不及午睡了。

紧接着加夜班，照顾其他血液科的患者。也就是48小时呆在医院里，中间没得休息……”

突然间，记者心里沉甸甸的，感觉他太辛苦了。但刘医生却总是面带笑容，很随和地劝慰捐献者不要激动、不要紧张。吃饭时，刘医生三下两下就扒完了盒饭，继续守候在捐献者身边。“我们一定要保证捐献者的安全。”刘医生说。

这是刘医生的生活，也是所有采集医生的写照。曾有一位采集医



周郁鸿教授向捐献者讲解造血干细胞捐献知识。

生，儿子高热不退仍坚守岗位，面对家人的不理解，他没有半分犹豫，站在采集仪前一直忙到深夜。他说，捐献者能配合无偿捐献，他就该坚持完成工作，让远方的病人早点用上造血干细胞。

一片呵护给予家人般温暖

采集医生敬业地守卫着捐献者的健康，而护士们则努力为捐献者创造良好的捐献环境。

采集过程中有个看似并不起眼却十分关键的步骤——留置，虽然省中医院挑选了两名资历较高、技术娴熟的护士作为采集员并进行专门的培训，但造血干细胞采集用的是16号针，比普通输液的针头要粗，对捐献者来说会有点疼。为了减小捐献者的疼痛感，护士长胡红燕要求尽量一次成功。为此，两位采集员在工作之余苦练。不过，模拟终究不是实际操作。护士吴筱莲在第一次为捐献者留置前，心里很紧张，怕

给捐献者造成不适。胡红燕走过去捋起袖子，让护士在她的手臂上试验。“成功，成功，很好！你的技术是过关的！”就这样，吴筱莲克服了恐惧心理，每次留置都很成功。

为了改善供者体验，省中医院团队根据省造血干细胞管理中心和捐献者的要求，在特级病房里增加了电视、微波炉。他们还在捐献者动员剂时，赠送他们具有医院特色的中药包用于泡脚。护士们温馨的服务，让捐献者感受到了家的温暖，一些捐献者还会回来，拿着鲜花和水果去看望当初照顾过他们的护士。

2012年，一块由省红十字会授予的“造血干细胞采集爱心工作室”牌匾挂在了医院血液病区采集中心。

捐献者是患者的守护神，而在捐献者背后默默奉献的采集团队是呵护生命的天使！他们用精湛的医术、无微不至的关心谱写了一首首生命的赞歌。（省造血干细胞捐献者资料库管理中心提供）

爱心感言

一路走来 成人之善

一场飘洒的雨后，润红的骄阳为天空增添了一抹温情的色彩。我抬头仰望苍穹，欣喜莫名。犹如雨后这轮红日，在这里——我双脚踩踏的这一弹丸之地，福建宁德黄家小学、新昌儒岙中心小学、新昌双彩乡觉苑希望小学、衢州白水小学，我们用双手，促成了向日葵爱心图书馆。

遥想5月那场别具一格、爱心无限的拍卖聚会，时隔多月，内心仍然跌宕起伏。所有队员在队长的带领下，呼唤让爱不停转动，倡导以绵薄之力成撼地之势，让山区的孩子们有书读、读好书，为他们插上想象的翅膀。义卖的字画、玩具、刺绣、书籍、纪念品等32件拍卖品，有爱心人士意义深重的私人物品，也有孩子们亲手制作的爱心物件。一幅幅、一件件有价商品，蕴含了所有善心人士一丝丝、一缕缕的无价爱心。

此刻，回首多年来一起走过的岁月，用“激动”两个字已不足以表达这段有欢乐也有痛楚、有收获也有怅然的心路历程。记得初冬的那个早晨，当其他孩子们欢呼雀跃地拿礼物时，有两个仅穿着凉鞋的小男孩忐忑不安地坐在小板凳上，裸露在外的脚趾相互摩挲着取暖。我悄悄走近这两个男孩，他们的头愈加低垂。这一刻，他俩似乎在告诉我他们的骄傲。我为他们的恶劣生存环境心酸，但更为他们身处逆境却没有消极、悲哀，坚守自己的那份自尊、自爱、自强而骄傲。

还记得一个从未吃过牛肉的孩子，那是一个孱弱的小女孩。她一脸惊讶、满脸困惑地指着午餐盘里的牛肉问：“老师，这是什么东西？”虽是吴侬软语入耳，心头却是猛地一震。我看老师伸手抚摸她的脸颊，微笑着轻声回答：“这是牛肉，好吃吗？”也许我们所尽的只是如一句轻语安慰般的绵薄之力，可是爱是冬日里的一片阳光，使饥寒交迫的人分外感到人间的温暖。爱是沙漠中的一泓泉水，使濒临绝境的人重新看到生活的希望。爱是夜空中的一轮明月，使孤苦无依的人获得心灵的无限慰藉。爱是春天里的一场细雨，使心灵枯萎的人感到情感的无声滋润。我们一路走来，成人之善。我们倡议：萤火之光亦能照路，星星之火亦能燎原，让我们举起双手，传递爱心火炬，照亮每一个需要帮助的人！

(张近近)

百姓故事

苍南公务员“瞒着”家人捐献造血干细胞

11月22日中午，从杭州回到苍南龙港家中的林楠，刚打开家门就迎来家人带着心疼的“责难”：“你平时说自己对儿子有多好，做这件事却瞒着儿子和我们，为什么不和我们说？”

原来，11月15日，林楠瞒着家人、朋友到省中医院捐献造血干细胞。直到11月21日晚，他才将捐献造血干细胞一事间接告知家人。

他“骗”家人去杭州培训

1985年出生的林楠，是乐清北白象人，入职温州出入境检验检疫局鳌江办事处一个多月。11月初，林楠跟妻子饶巧玲说，他要去杭州培训一周。妻子听后问：“新单位怎么这么多培训？”林楠赶忙解释：“新单位与原单位不同，许多东西都要培训。”听他这么说，妻子也就没再问什么。

不过，林楠去杭州，并不是单位的培训，而是捐献造血干细胞。11月19日上午，经过3天的动员剂注射后，林楠捐献了230毫升造血干细胞，成为我省第209位造血干细胞捐献者。

“躺在病床上献造血干细胞，几个小时手都不能动，腿也不能大幅地动。但听到北京来取造血干细胞的医生说，捐献救助的是一名14岁小女孩，身上的不适迅速消失了。”林楠说，在杭州期间，他不敢给家人打电话，怕说漏嘴。

“妻子打了多次电话，我都没敢聊太长时间。”

妻子因他体质下降，反对捐献

发生在两年前，林楠也就不会瞒着妻子及家人了。

2006年，林楠在浙江海洋学院就读时，看到一位学姐成为全省第3例造血干细胞志愿捐献者很是感动。学医的饶巧玲看到林楠体质不错，就陪他报名成为造血干细胞捐献志愿者。

2012年，林楠接到通知，他的造血干细胞初配成功。可是，此后却没有收到高配成功的消息。“得知初配成功时，老婆是同意我去捐献的。”林楠说。

2012年9月，林楠与饶巧玲增加了家庭新成员——儿子降生了。由于饶巧玲是苍南县第二人民医院的护士，经常要值夜班，无法带孩子。当时，工作相对清闲的林楠就做起了“奶爸”。

“父母都有事，除了上班时间，我都在家带孩子，整整瘦了5公斤，可以说是超级奶爸。”

饶巧玲说，林楠带孩子很辛苦，不仅掉肉，体质也明显下降，变得容易感冒，有时一个月会多次感冒。因此，今年6月听说要捐献造血干细胞，她坚决不同意。

得知消息，

妻子打来电话就哭了

在杭州期间，林楠一直想着如何向妻子及家人坦白捐献一事。

林楠担心的这个问题，被陪



图为林楠和儿子的合影。

同他去杭州捐献的苍南县红十字会常务副会长林陈丹看出来了，她想了一个缓和的对策：由林陈丹打电话给饶巧玲所在医院的领导，由院领导出面游说。

11月21日，林陈丹与饶巧玲领导沟通后不到一个小时，林楠就接到了妻子的电话：“林楠，在杭州干嘛？”

“从老婆说话的语气我就知道这时要坦白了。”林楠笑着说，当听到他是为一名14岁小女孩捐献造血干细胞时，妻子就在电话里哭了。

“在最需要家人陪护的时候，我们没去陪护，他却在担心我们可能不理解他。”饶巧玲说。

这几天，林楠将自己捐献造血干细胞的现场图片及信息发到微信朋友圈，得到了30多个“赞”。(郑俊杰)

18岁女儿说服全家帮爸捐器官

11月2日，在甬务工的湖北油漆工蔡其胜捐献一肝两肾，成为宁波市第50例人体器官捐献者。

蔡其胜今年43岁，是湖北省黄冈市浠水县人，多年来凭着一手油漆手艺走南闯北。虽然背井离乡十分辛苦，但收入也能供养起家中身患重病失去劳动能力的妻子，和一对仍在读书的儿女。“他是特别肯干，特别务实的一个人。”同样在外务工的弟弟蔡又胜说。

上个月中旬，在老乡的介绍下，蔡其胜从山东来到宁波某工地干活。10月26日晚上10点左右，工友小王发现蔡其胜从三楼掉了下来，赶紧拨打120将其送至鄞州人民医院进行抢救。该院重症监护病房主任安敏飞介绍，蔡其胜被送来时已双侧瞳孔散大、七窍流血伴随全身多处粉碎性骨折，且神志不清，处于昏迷状态。

在蔡其胜受伤的第二天，他的妻子江金霞和一对儿女从湖北老家赶了过来，而弟弟蔡又胜也从北京赶到宁波。

10月31日经专家团队会诊，确认蔡其胜脑死亡。“当时心里很痛苦。”蔡又胜说，“老觉得他心跳还没停止，怎么就救活了呢？”

从得知蔡其胜脑死亡到签署人体器官捐献志愿书，蔡其胜的家人考虑了两天。11月2日，蔡其胜70多岁高龄的父母也从老家赶了过来。虽然老人们思想传统，但是想着虽然儿子走了，却能挽救更多人的性命，最终他们还是含着泪答应了。蔡其胜的妻子、弟弟、父母以及刚年满18周岁的女儿，一起在人体器官捐献志愿书上签下了字。

当晚，蔡其胜捐献一肝两肾。据悉，蔡其胜的两个肾移植给了鄞州二院的两位尿毒症患者，而肝脏被送到浙医一院。(程怡)

救护知识

家庭应急箱应准备的物品

- 9.个人卫生用品；
- 10.重要的证件和文件；
- 11.手机及充电器；
- 12.家庭信息和紧急联系信息；
- 13.备用现金；
- 14.应急毯；
- 15.地图；
- 16.婴儿用品(奶瓶、配方奶、婴儿食品、尿布)；
- 17.宠物食品(项圈、皮带、身份证、食物、碗)；
- 18.锁门的工具；
- 19.备用的汽车和大门钥匙；
- 20.备用的衣服、帽子、结实的鞋子；
- 21.雨具；
- 22.杀虫剂和防晒霜。

(龚益)

生活百科

皮肤干，饮食调整管用吗？

秋冬季节，皮肤比较干，感觉喝水也不管用，那么调整饮食能改变吗？吃点什么好呢？

临床营养专家介绍，除了缺水和吃了过多辛辣、浓咸、干燥的食物外，体内维生素A不足也会导致皮肤干。因为维生素A为上皮组织的合成和修复所必需，如果它严重不足，皮肤和黏膜的抵抗力就会降低，表面所分泌的黏液和皮脂减少，黏膜免疫功能也会下降。维生素A缺乏表现为表皮干燥而角质化，毛囊突起，皮肤摸起来粗糙而扎手。

(荀晓霖)

此次捐献造血干细胞，如果

《浙江红十字》编辑部

地址:杭州市秋涛北路324号

电话:0571-86757116

邮编:310020